

齐鲁晚报 创刊两周年特刊 since 2010

T33

2012年11月15日 星期四 编辑:化玉军 组版:张静 牟茜

旱灾灼人,“达维”突袭,总有记者的身影

现场 灾害来临,我们一直在现场

本报记者 彭彦伟

今年对日照的农业来说,并不是安顺的一年。初春连续四五个月没有有效降水,小麦、黄烟等农作物面临减产。而夏天,日照又迎来了有统计以来的史上最大台风,道路瘫痪、电力中断,日照250多万人投入到抗击台风的队伍中。在自然灾害面前,本报派出多名记者第一时间赶赴现场,把最及时的信息传递给广大市民。



“达维”台风威力大,树倒杆断,日照供电公司众志成城一条心,努力把电送上。

“旱”动我心 农民的旱情,我们的牵挂

11月,家住莒县的程先生秋收完后趁几个月的空闲,在一家饭店打点零工,程先生仍然心有余悸。

程先生家今年种了4亩麦子,春季正值小麦生长季节,却连续四五个月没有有效降水,抗旱成为第一要务,粮食就是农民一年的生命,收成好坏决定农民这一年的生活。

在大旱来临之际,本报策划了“旱动我心”系列策划,派出三路记者推出奔赴岚山、五莲以及莒县分别采访茶叶、果树以及农作物的抗旱情况,其中有一名记者联系市里相关部门了解整个日照干旱情况。在岚山,由于茶农忙于抗旱,记者只能蹲在地头见缝插针地问几句,看着茶农们焦急的样子,我们也感同身受。在莒县,记者跟着村民爬到山上,记者注意到,三个水库相连的山涧都已经干涸,喷灌机停在旁边无水可抽。在五莲,已经被前一年旱怕了的果农们虽然提前做好了对恶劣天气的准备,但仍然没想到这次干旱会来得这么厉害。

相对于焦急的农民来说,我们只能把最及时的信息传递给大家。我们的气象记者天天盯着气象台,只盼着哪天气象台传来的信息,某天会有降雨,只盼着能少给农民一些损失。

“达维”来袭 下着雨路难行,我们在路上

终于,在四月底五月初,雨终于来了,而这一次却来得有些多,在日照建有记载以来,还没遇到过如此大的暴风雨。8月2日,日照又迎来了几十年一遇的台风。第二天,记者还未睡醒,电话便响个不停,“黄墩镇一河流决堤”“道路全部瘫痪”“五莲、莒县全县停电”……一个又一个的电话,让我们意识到这场台风的影响才刚刚开始。

由于台风把部分乡镇道路两边的树木全部刮倒,倒伏的树木把马路堵了个水泄不通,别说通车,人步行还得踏着倒伏的树木。随后记者多次乘车来到龙山镇,而记者此行的目的中楼镇还有几十里路,然而道路不通,记者只能步行前,在走了大约一个小时,之前采访过认识的卢先生借了辆摩托车,在能通车的地方等着我们。

在卢先生的带领下我们沿着中楼镇前行,没有亲自到现场很难想象当时的情景。为了抢修道路,镇里以及村民们从凌晨风停后就开始伐树通路,有的村庄90%以上的树木都被刮倒,在房屋前后的树木则把屋砸倒,电力全部中断,如何给手机充电保持与外界的联系成为村民们焦急的事情。

灾难面前显真爱 天若无情人有情

在这场大灾面前,从上到下所有人拧成一股绳齐心协力抗击台风,本报记者奔赴一线不仅报道了灾后村民们的受灾情况,也报道了在这场

台风救灾过程中涌现出的可歌可泣的人物。在莒县陵阳镇,一个村干部把村里的三位老人领到自己家居住,因为三位老人的房子在台风当晚被刮倒。莒县交通运输局一名职工因在伐树通路第一线,连续工作两天后不慎被树木砸倒,造成严重受伤。由于道路不通,救护车进不去,孕妇被困在村里,莒县公路局职工用担架将孕妇从村里抬出来。

为了展示灾后最真实的画面,拍到第一手图片,摄影记者冷炳豪为拍到一张好片站在没过小腿的猪粪水里拍片。淅淅沥沥的小雨不时下着,我们只能边走边躲,趁天晴得空采访。从早晨8点出门到晚上9点左右回家,写完稿子已经10点多了,一天的疲劳在那一刻全部涌上来,回到家头就睡。

随后本报又连续报道了灾后救援的信息,在这场台风面前,我们不仅见证了天灾带来的损害,更有幸见证了灾难来临之际人与人之间的大爱精神,“拧成一股绳,齐心协力抗达维。”这不是一句简单的口号,更是人们在灾难面前从内心迸发的一种能量,天若无情人有情,只要有爱,没有克服不了的困难。



今年6月份,五莲县户部乡组织村民在三关流域抗旱保苗。本报记者 李玉涛 摄

齐鲁晚报 B03 今日日报 降水偏少一半 73万亩作物受旱 除日照北部地区外,全市大部分地区墒情较差

齐鲁晚报 B04 今日日报 “达维”走后 拧成一股绳,齐力抗“达维” 经过4天的奋战,陵阳镇孙家葛湖村受损大棚基本修复

齐鲁晚报 关注 C05 今日日报 “达维”走后 日照供销社入户收购落果 截至8月6日已收300多万斤,减少了果农损失

▲2012年6月20日,本报B03版报道日照因降水偏少一半,除日照北部地区以外,全市大部分地区墒情较差,73万亩作物受旱。

▲2012年8月8日,本报B04版报道“达维”过后,众志成城挽救损失,莒县陵阳镇孙家葛湖村受损大棚基本修复。

▲2012年8月10日,本报C05版报道,受台风影响,日照市多处果园发生落果现象,为减少果农损失,日照供销社入户收购落果。